	Trường THCS Lý Tự Trọng
Họ và tên:…………………...Lớp 7/
	KIỂM TRA GIỮA KỲ I

Năm học: 2023 - 2024
MÔN:  KHTN - LỚP: 7   

	Thời gian làm bài:   60  phút (Không kể thời gian giao đề)

	ĐIỂM:
	NHẬN XÉT CỦA THẦY/CÔ:




I. PHẦN TRẮC NGHIỆM. (5 điểm)



Hãy khoanh tròn vào đầu chữ cái (A hoặc B,C,D) đứng trước câu trả lời đúng.
Câu 1. Khẳng định nào dưới đây không đúng?
 A. Dự báo là kỹ năng cần thiêt trong nghiên cứu khoa học tự nhiên

        B. Dự báo là kĩ năng không cần thiết của người làm nghiên cứu
   C. Dự báo là kĩ năng dự đoán điều gì sẽ xảy ra dựa vào quan sát, kiến thức, suy luận của con người... về các sự vật, hiện tượng.
   D. Kĩ năng dự báo thường được sử dụng trong bước dự đoán của phương pháp tìm hiểu tự nhiên.
Câu 2. Con người có thể định lượng được các sự vật, hiện tượng tự nhiên dựa trên kĩ năng nào?

          A. Kĩ năng quan sát, phân loại.                         B. Kĩ năng liên kết tri thức.
          C. Kĩ năng dự báo.                                            D. Kĩ năng đo.
 Câu 3. Khi ước lượng thời gian chuyển động của vật lớn hơn 10s, cần lựa chọn thang đo nào của đồng hồ hiện số?
       
A. 9,999s- 0.0001s
.
                                 B. 9,9s- 1s.
        
C. 10s- 9s.
 

                                 D. 99,99s- 0,01s.
Câu 4. Hạt nhân nguyên tử được cấu tạo từ các hạt

         A. proton, nơtron.                                               B.  Proton, electron.   

         C. proton, nơtron, electron.
                       D. Electron, nơtron.
Câu 5.  Trong nguyên tử

A. số proton băng số nơtron.                            B. số proton bằng số electron.
          C. sô nơtron bằng số electron.                          D. số proton nhiều hơn số electron.
Câu 6. Ý nào sau đây là khái niệm về nguyên tử?
   A. Nguyên tử là hạt tạo nên vạn vật
   B. Nguyên tử là hạt gồm hạt nhân và vỏ
   C. Nguyên tử là hạt vô cùng nhỏ và trung hoà về điện.
   D. Nguyên tử là hạt trung hoà về điện

Câu 7. Đơn vị của tốc độ là:

A. m.h


B. km/h

         C. m.s


D. s/km

Câu 8. Các phương tiện tham gia giao thông như ô tô, xe máy,… dùng dụng cụ nào để đo tốc độ?

A. Thước
    

B. Nhiệt kế
           
C. Tốc kế

D. Đồng hồ

Câu 9. Đồ thị của chuyển động có tốc độ không đổi là một đường

A. thẳng


B. cong

C. Zíc zắc

D. không xác định

Câu 10. Khẳng định nào sau đây là đúng?                                                                                                                                        A. Âm truyền được qua chân không.

B. Âm truyền được qua chất lỏng.

C. Âm không truyền qua chất rắn.

D. Âm không truyền được qua chất khí.
Câu 11. Trong các đơn vị sau đây, đơn vị nào là đơn vị tần số dao động?

A. m/s.


B. Hz.

C. mm.

D. kg.

Câu 12.  Công thức nào biểu diễn sự liên hệ giữa các đại lượng v, s, t là đúng?
A. v = s.t

B. v = t/s

C. s = v.t

D. t = v/s
Câu 13. Kết quả nào sau đây là đúng:

A. 72 km/h = 20 m/s

B. 36 km/h = 129,6 m/s

C. 45 km/h = 162 m/s

D. 45 km/h = 1,25 m/s

 Câu 14. Bảng dưới đây mô tả chuyển động của một ô tô trong 4h.

	Thời gian (h)
	1
	2
	3
	4

	Quãng đường (km)
	60
	120
	180
	240


Hình vẽ nào sau đây biểu diễn đúng đồ thị quãng đường - thời gian của chuyển động trên?
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Câu 15. Vai trò của trao đổi chất và chuyển hóa năng lượng trong cơ thể sinh vật là

(1) Cung cấp năng lượng cho các hoạt động sống của cơ thể.

(2) Cung cấp nhiệt năng sưởi ấm không khí xung quanh cơ thể.

(3) Xây dựng các tế bào, mô, cơ quan của cơ thể.

(4) Loại bỏ chất thải ra khỏi cơ thể.

Đáp án đúng:
A. (1), (2), (3).
   
     B. (2), (3), (4).  
     
C. (1), (2), (4).
D. (1), (3), (4).
Câu 16. Khi cơ thể con người làm việc nặng hay vận động mạnh trong thời gian dài thì có những biểu hiện nào sau đây?
(1) Mồ hôi toát ra nhiều.

(2) Mỏi cơ.

(3) Nhịp thở giảm.

(4) Nhanh khát nước và nhanh đói.

(5) Nhịp thở tăng.

Đáp án đúng:

A. (1), (3), (4), (5).
B. (1), (2), (3), (4).  
     C. (1), (2), (3),(5).
D. (1), (2), (4), (5).
Câu 17. Sản phẩm của quá trình quang hợp là gì?
A. Glucose và nước.
   



B. Glucose và Oxygen.
     

C. Nước và Oxygen.           



D. Carbon dioxide và nước.
Câu 18. Nguyên liệu của quá trình quang hợp là gì?
A. Glucose và nước.
   



B. Glucose và Oxygen.
     

C. Carbon dioxide và nước.



D. Nước và Oxygen.           
Câu 19. Các yếu tố chủ yếu của môi trường ngoài ảnh hưởng đến quá trình quang hợp là

A. nước, hàm lượng khí Carbon dioxide, hàm lượng khí oxygen.
   





B. nước, hàm lượng khí Carbon dioxide, nhiệt độ và ánh sáng.
     

C. nước, hàm lượng khí oxygen, nhiệt độ và độ ẩm.





D. nước, hàm lượng khí oxygen, nhiệt độ và ánh sáng.
Câu 20. Khẳng định nào sau đây là không đúng?
A. những loài cây ưa sáng có nhu cầu ánh sáng thấp.
   

B. Cường độ ánh sáng tăng thì hiệu quả quang hợp tăng.
     

C. Nồng độ khí CO2 tăng quá 0,2% có thể làm cây chết.           




D. Nhiệt độ quá cáo trên 40oC sẽ làm quang hợp giảm hoặc ngừng hẳn.
II. PHẦN TỰ LUẬN. (5 điểm)

Câu 1: (1.0 điểm)  Phương pháp tìm hiểu tự nhiên là gì? Phương pháp tìm hiểu tự nhiên gồm có những bước nào?
Câu 2. (1.0 điểm) Dao động là gì? Nguồn âm là gì, nguồn âm có đặc điểm gì?
Câu 3. (1.0 điểm) Giải thích âm từ dây đàn ghi-ta khi đánh truyền đến tai ta như thế nào?

Câu 4. (1.0 điểm) Một mô tô chuyển động trên quãng đường s (km). Trong nửa thời gian đầu t1, mô tô chuyển động với tốc độ v1 = 60 km/h, trong nửa thời gian còn lại t2, mô tô chuyển động với tốc độ v2= 40 km/h. Xác định tốc độ của mô tô trên cả quãng đường.

 Câu 5. (1.0 điểm) Sau khi học về quang hợp, 2 bạn học sinh có ý kiến như sau:
Bạn Lan: Quang hợp diễn ra ở tất cả các bộ phận của cây.

Bạn Hoa: Các loài cây lá không có màu xanh như (cây tía tô, rau dền đỏ) thì không có khả năng quang hợp 

Bằng kiến thức đã học, em hãy cho biết ý kiến của 2 bạn là đúng hay sai? Giải thích.
                                                                           BÀI LÀM:
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... .....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..............................................................................................................................................................
KIỂM TRA GIỮA HỌC KỲ I, NĂM HỌC 2023-2024
HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN:  KHTN 7

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM. (5đ)


Nếu 1 đáp án đúng : 0,25 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Đáp án
	B
	D
	D
	A
	B
	C
	B
	C
	A
	B
	B
	C
	A
	D
	D
	D
	B
	C
	B
	A


II. PHẦN TỰ LUẬN. (5đ)
Câu 1: (1 điểm)
- Phương pháp tìm hiểu tự nhiên là cách thức tìm hiểu các sự vật, hiện tượng trong tự nhiên và đời sống, chứng minh được các vấn đề trong thực tiễn bằng các dẫn chứng khoa học.(0.5đ)’
- Phương pháp tìm hiểu tự nhiên gồm các bước: đề xuất vấn đề cần tìm hiểu; đưa ra dự đoán;lập kế hoạch kiểm tra dự đoán;thực hiện kế hoach kiểm tra dự đoán; viết báo cáo.Thảo luận và trình bày báo cáo khi được yêu cầu.(0,5đ)
Câu 2:

Dao động là sự chuyển động qua lại quanh một vị trí cân bằng. (0,5 điểm)
Nguồn âm là nguồn phát ra âm, các nguồn âm đều dao động. (0,5 điểm)
Câu 3. Khi đánh đàn:

- Dây đàn (nguồn âm) dao động làm cho lớp không khí tiếp xúc với nó dao động theo. (0,25 điểm)
         Lớp không khí này dao động lại làm cho lớp không khí kế tiếp nó dao động.        (0,25 điểm)
        Cứ thế, các dao động của nguồn âm được không khí truyền tới tai ta, làm cho màng nhĩ dao động khiến ta cảm nhận được âm phát ra từ nguồn âm. (0,5 điểm)
Câu 4: 

Vì t1 = t2, mà v1 = 1,5v2 => s1 = 1,5s2. (0,25 điểm)
 Tốc độ trên cả quãng đường được là:
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  (0,75 điểm)
Câu 5. (1.0 điểm) 

- Quang hợp diễn ra ở tất cả các bộ phận của cây: Sai. (0,25đ)

- Giải thích: Quang hợp chỉ xảy ra ở những bộ phận có chức diệp lục, ví dụ rễ không chứa diệp lục nên không quang hợp được. (0,25đ)

- Các loài cây lá không có màu xanh như (cây tía tô, rau dền đỏ) thì không có khả năng quang hợp: Sai. (0,25đ).

- Giải thích: Lá không có màu xanh là do diệp lục trong lá bị lấn át bởi các sắc tố khác trong lá nhiều hơn. Lá các loài cây đó vẫn chứa diệp lục nên có khả năng quang hợp. (0,25đ).

* Đối với học sinh khuyết tật: 
- Không thực hiện câu vận dụng cao (Câu 4)
- Câu 2 đánh giá 2 điểm, các câu còn lại đánh giá như bình thường.
A
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